

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Ирины Геннадьевны Сидоровой
«Коммуникативно-прагматические характеристики жанров персонального
интернет-дискурса (сайт, блог, социальная сеть, комментарий)», Волгоград, 2014,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19-теория языка**

Автореферат кандидатской диссертации Сидоровой И.Г. на тему «Коммуникативно-прагматические характеристики жанров персонального интернет-дискурса (сайт, блог, социальная сеть, комментарий)» посвящен прагматическому и социолингвистическому описанию персонального интернет-дискурса, представляющего собой разновидность компьютерного дискурса и детерминированного коммуникативным поведением языковой личности в Интернете. Выбранный объект исследования рассмотрен на обширном материале, включающем текстовое наполнение персональных сайтов, личных блогов, персональных страниц социальных сетей, а также тексты комментариев.

Следует отметить актуальность рецензируемой работы, которая обусловлена бурным развитием информационных технологий и Интернета как особого типа коммуникации, реализуемого в новых коммуникативных жанрах. К тому же автор обращается к вопросам компьютерно-опосредованного межличностного общения, направленного на установление и поддержание социальных связей коммуникантов.

Научная новизна исследования заключается в определении жанров персонального интернет-дискурса и комплексном описании их коммуникативно-прагматических характеристик, а именно социальной функции, **типа** языковой личности и типа ее коммуникативного поведения.

Результаты настоящего исследования вносят определенный вклад в проблемы коммуникативной лингвистики, прагматической лингвистики, социолингвистики, в развитие дискурсивного направления в исследовании компьютерно-опосредованной коммуникации. Теоретически значимым представляется также структурно-семантический и стилистический анализ текстов президентов Российской Федерации и США и некоторых известных политических деятелей, образующих политический дискурс, что способствует дальнейшему развитию политической лингвистики.

Несомненна практическая значимость работы, поскольку ее положения могут найти применение в вузовских теоретических курсах и спецкурсах, в практике преподавания английского и русского языков. Результаты исследования могут также заинтересовать широкий круг интернет-пользователей.

Основной текст автореферата представляет структуру диссертации из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

В первой главе рассматриваются теоретические основы изучения коммуникативного пространства Интернета, включающие такие вопросы, как установление многоаспектного характера глобальной сети, выделение и определение понятия персонального интернет-дискурса, описание коммуникативных действий языковой личности в выделенном типе дискурса, анализ сущностных признаков гипертекста. В результате проведенного исследования автор приходит к выводу о детерминированности коммуникативного поведения языковой личности в персональном интернет-дискурсе различными типами коммуникативных действий. Принципиальным для настоящего исследования является выделение жанров

анализируемого объекта, а именно персонального сайта, личного блога, социальной сети и интернет-комментария.

Во второй главе представлена собственно модель описания коммуникативных жанров персонального интернет-дискурса, согласно которой определенный жанр рассматриваемого типа дискурса репрезентирует виртуальному пространству тот или иной тип языковой личности, который, в свою очередь, выполняет социальную функцию, направленную на осуществление презентации, позиционирования, самоидентификации или самовыражения личности. При этом И.Г. Сидорова подробно останавливается на анализе лингвопрагматических характеристик личности, описании морфологических, синтаксических, стилистических средств, используемых в текстах блоггеров и пользователей соцсетей.

В ходе ознакомления с авторефератом возникли следующие вопросы:

- 1) При описании коммуникативно-прагматических характеристик персонального сайта автор прибегает к анализу митигативных стратегий (с. 13 автореферата). При этом автор на с. 12 автореферата использует понятие митигативной тактики. Были ли выявлены конкретные тактики и стратегии смягчения?
- 2) В чем заключается суть деструктивной стратегии и какими средствами она реализуется?

С\дя по автореферату, работа И.Г. Сидоровой представляет собой законченное самостоятельное исследование актуальной научной проблемы, открывающее перспективы для дальнейших исследований в области интернет-лингвистики, прагмалингвистики, социалингвистики, теории коммуникации.

В целом работа И.Г. Сидоровой отличается цельностью и стройностью композиции, аргументированностью выводов, надежностью применяемых методов, объемом исследованного материала и заслуживает высокой оценки.

Автореферат дает ясное представление о диссертационном исследовании и позволяет считать, что сама диссертация отвечает нормам и требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, а его автор - Сидорова Ирина Геннадьевна заслуживает искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

24.04.2014 г.

Газизов Рафаэль Аркадьевич
доктор филологических наук, доцент, зав. кафедрой методики иноязычного образования и второго иностранного языка факультета романо-германской филологии
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Башкирский государственный университет»
450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Коммунистическая, 19
Тел.: (347) 2726-228
fund-lingua@rambler.ru



Р. Газизов
Завещаю: ученый секретарь БашГУ

Газизов Р.А.
« 24 » апреля 20 14 г.